

南沙港日運12噸蔬菜 蓮花山醫療品佔九成

# 廣州港七成碼頭 肩負供港物資運送



針對供港物資不同類別需求，內地加速供應香港。圖為海關關員驗放供港新冠抗原檢測試劑盒。受訪者供圖

## 爭分奪秒

隨著香港疫情進展，針對供港物資不同類別的新需求，廣州碼頭「加班加點」開通專線，其中番禺蓮花山港供港醫療物資目前佔該港口全部運輸物資比例高達38%。南沙港則成為全港援港水陸運輸的主力軍，作業效率比日常提升28%，供港蔬菜每天從超6噸到高峰增至12噸。數據顯示，承擔供港物資運送的碼頭範圍持續擴大，在廣州港18個開放口岸碼頭中，已有超過70%承擔供港物資運送任務。

大公報記者 方俊明廣州報道

「廣州港目前全面開辦供港物資水陸運輸通道，全力支持香港抗疫。」廣州市港務局有關負責人表示，通過加大供港物資水陸運輸協調力度，為承運供港物資的船舶及班輪航線提供優先調度、優先引航，緊急調配「特種集裝箱」滿足供港物資進出口需求，指導港航企業開通供港物資的「綠色快速通道」，統籌碼頭泊位和船舶運力安排。目前，廣州港18個開放口岸碼頭中共有13個碼頭已承擔供港物資運送任務，至今已為香港運送36.1萬噸、3.4萬標準箱各類供港物資。

### 對接港澳駁船增裝卸效率

針對供港物資不同類別的需求，碼頭「加班加點」開通運輸專線。其中，番禺蓮花山港貨運碼頭除了運輸供港生活用品及建材外，目前主打供港醫療物資，已佔全部運輸物資比例高達87%，至今累計有近10萬台脈搏血氧飽和度儀、8435件醫療床和病床配置等發往香港。

廣州港南沙港區碼頭則通過設置「港澳駁船專用泊位作業線」、劃定專用堆場、專人跟進確保供港集裝箱快速裝船，目前成為全港援港水陸運輸的「主力軍」。每

天有超6噸的供港蔬菜從這裏不斷地供應至香港，高峰期更增至每天12噸。

「碼頭給予港澳駁船泊位優先，在裝卸效率上也給到更多的支持。」廣州南沙港集裝箱碼頭有限公司業務拓展部副總監沈佳瑜表示，以之前剛完成的港澳駁船公司積極參與合作，為供港貨物提供快捷穩定的「綠色通道」，供港物資運輸量全港排名第三。

### 開通「8小時直達香港」快道

同時，協調更多的港澳駁船公司，加密與香港之間的往來頻次。據悉，目前廣州港集團迅速調研市場需求，推動海和船務等「南沙—香港」駁船運輸企業整合跨境運

力，加密「南沙—香港」駁船班次。

在廣州黃埔港區，廣東中外運黃埔倉碼公司也加大對供港駁船的操作資源投入，設定港澳線專門泊位，推出「8小時直達香港」民生物資水陸運輸快速通道。據透露，該通道每天有3到5班次，廣運、泰和洋、連興、民生等一系列港澳駁船公司積極參與合作，為供港貨物提供快捷穩定的「綠色通道」，供港物資運輸量全港排名第三。

針對供港物資數量的需求，廣東碼頭亦增加赴港班次。中國外運廣東有限公司在相關往返香港的碼頭，之前是三天兩船，現在基本上保持一天一船，而所有的工作人員都是24小時進行輪班工作。海事部

門也表示，為確保船舶航行作業安全，海事人員提前制定針對性方案，開通政務辦理「綠色通道」，確保海事手續辦理「零待時」。

還值得關注的是，除了港澳駁船，「幹線班輪」也加入保障供港物資運輸行列。廣州港集團有關負責人稱，目前南沙港區鼓勵「幹線班輪」保障供港物資運輸。裝載着60噸消毒酒精的「海陸海防」輪最近便從南沙港前往香港。供港物資安排在班輪便於卸載的艙位，優先保障供港貨物的安全和高效率，為將防疫用品盡早送到香港市民手中「爭分奪秒」。

## 粵供港物資 運輸便捷新措施

擴大承擔供港物資運送碼頭的範圍，目前廣州港18個開放口岸碼頭中已有13個碼頭承擔供港運輸。

針對不同供港物資類別的需求，碼頭「加班加點」開通供港物資運輸專線，譬如蓮花山貨運碼頭供港醫療物資目前佔全部運輸物資比例高達87%。

設置港澳駁船專用泊位作業線、劃定專用堆場、專人跟進確保供港集裝箱快速裝船，目前操作效率比日常提升28%。

增添港澳駁船公司參與，其中黃埔港區有超過6家港澳駁船公司參與合作，優先保障供港貨物的快速裝卸，目前該港區供港物資運輸量全港排名第三。

### 五

按供港物資數量的需求增加赴港班次。譬如中國外運廣東公司之前是三天兩船，現在基本上保持一天一船，所有的工作人員都是24小時進行輪班工作。

廣州番禺蓮花山港供港醫療物資目前佔該港口全部運輸物資高達87%。  
受訪者供圖



▲南沙港日運12噸供港蔬菜。圖為廣州工作人員在切配車間整理供港蔬菜。  
中新社



▲廣州黃埔港區推出「8小時直達香港」民生物資水陸運輸快速通道。  
受訪者供圖

## 急港所需 穗最新物資供應

### 番禺蓮花山港

截至3月23日，累計供港44個航次超2569噸各類醫療、生活用品及建材；醫療物資包括近8435件醫療床和病床配置、超1830萬片抗疫藥品、逾480萬人份新冠抗原檢測試劑盒等。

### 南沙港

截至3月23日，209個航次共計運送18萬噸、21000標準箱供港物資；每天有超6噸的供港蔬菜到高峰增至12噸；還包括60噸消毒酒精、超150萬人份新冠抗原檢測試劑盒等。

### 花都港

截至3月23日，累計供港抗疫物資達390多噸，包括已有六批共計約600萬個醫用隔離面罩、醫用隔離眼罩，之後還將陸續有數百萬個眼罩及面罩保供。

### 黃埔港

截至3月中旬，發往香港超過137.5噸，包括速凍食品等供港民生物資，以及岩棉板、消毒液原料等。



## 上海非疫情重點區域 開展抗原自測

【大公報訊】記者倪夢環上海報道：上海26日新增38例新冠肺炎本土確診病例和2231例本土無



▲3月26日，上海市民在家中進行抗原檢測。  
中新社

症狀感染者。上海市衛健委主任邬驚雷表示，未來，上海還將按照重點區域與非重點區域相結合、核酸檢測與抗原檢測相結合的方式做好篩查工作，根據「切塊式、網格化」要求，對上海各個街鎮根據不同風險採取差別化篩查處置。

26日起，上海正式開辦核酸檢測與抗原檢測相結合篩查工作。記者在上海七寶鎮某小區看到，作為重點觀察區域，核酸檢測工作已開辦。

互聯網上，亦有不少網友已經表達收到了抗原自我檢測的通知。

據邬驚雷介紹，上海將對重點區域開展核酸篩查，在非重點區域開展抗原檢測。其中，上海對重點區域實施全域嚴格封控管理，嚴格落實人員居家隔離或待在單位不外出，開展1次核酸檢測。檢測結果未出前，對區域內人員持續實行管控。對於非重點區域，則將利用抗原檢測速度快的特點，有組織地開展1次抗原檢測，如抗原檢測結果異常，立即進行核酸檢測覆核。

### 上海使命重 不能封城

另外，對於上海「封城」的傳

言，上海市疫情防控領導小組專家組成員吳凡直言，「我也看到網上有人建議，咱們就下定決心封上3、5天，封上一周不行嗎？不行，為什麼不行？因為上海我們這個城市承載了不僅僅是上海人民自己的上海，我們這個城市還承載了在全國經濟社會發展當中發揮了重要的功能，甚至於對全球經濟都有影響。」吳凡表示，希望所有上海市民認真、仔細地進行新一輪的核酸篩查，用最快速度實現城市的動態清零，用最小的成本、最快的速度恢復常人的生活。

## 援港醫護 抗疫日記

## 採樣點越來越多熟面孔

中午到達馬鞍山遊樂園採樣點開展核酸採樣工作之前，我們都會穿好防護服，快速補充、整理採樣單元的物資，消毒環境及物表。這時，一位女士專門來到19卡位說：「之前來過你卡位，你擦得溫柔。」通過一些片段憶起，這位女士是痛覺特別敏感，一直不敢來做核酸採樣，不敢去打疫苗，她第一次來做核酸時兢兢戰戰的，我告訴她：「沒事的，我是一名兒科護士，會很輕柔，一會跟着我的指令去做就可以啦！肌肉先放鬆，先擦左側鼻再擦右側鼻最後擦口。」

我把拭子前端0.5cm放入鼻腔並詢問她感受，可以接受再放進0.5cm停一會又放進0.5cm，循序漸進讓這位女士有心理接受的過程，最終順利完成兩部位採樣。得悉這位女士因為怕痛及有「三高」，因此一劑疫苗也不曾接種過，而她在藥物控制下血壓是正常的，自身感覺良好。為此，我介紹接種對自身防護的好處。女士走時十分感激地向我道謝說：「辛苦你們！」這段時間遇到很多熟悉面孔的市民，他們說：「之前是慕名而來，之後是真的愛上來。」

來港不到兩周，卻在短時間內同時經歷寒冬酷暑，部分隊友還在調整適應這種20°C的溫度。在這期間，是市民的一聲聲真誠「感謝」給予了我們力量，每一聲感謝都是對我們醫療隊最大的認可與鼓勵！兩次援港的日子裏，作為一名積極分子，我深刻體會並踐行着「在困難面前，黨員始終衝鋒在前、勇於擔當」。



中山大學附屬第一醫院 援港核酸採樣隊隊員 司徒妙瓊（上圖） 2022年3月5日

## 送疫苗上門 穗長者接種率超九成

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道：當前內地新冠疫情形勢嚴峻，有鑒於香港新冠死亡個案老年人佔據絕大多數，廣東加速部署60歲以上老年人的接種速度。截至目前，廣州完成全程疫苗接種人數接近2000萬人，其中，60歲及以上人群中，已有超過161萬人完成全程接種，佔全市60歲以上老年人口（175萬人）的92%。

在廣州黃埔區文冲街道，工作組在地鐵口附近商場開設老年人新冠疫苗接种專場，醫務人員通過血

壓計等專業儀器設備，進行健康檢測評估，並耐心細致地為居民答疑解惑。為確保老年人應接盡接，文冲街道還採取「下社區接種+專車接送+固定點接種」相結合的方式做好接種工作，對有接種需求的老年人，提供一站式服務。

對於行動不便的長者，相關部門提供上門服務。廣州開發區醫院的流動疫苗接種隊伍來到黃埔區龍頭山壽星院，在完成初步評估並確保身體情況適合後，為老人們接種了新冠疫苗。記者了解到，目前，

廣州11區均以不同形式，為老年人提供上門接種或專車接送接種疫苗的服務。

暨南大學疾病預防控制研究院院長梁曉峰近日表示，由於Omicron病毒株的傳播力強，對老年群體是一個嚴重威脅，因此要集中力量對老年人接種。廣東省預防醫學會疾控控制首席專家鄭慧貞特別提到加強針的重要性，她表示，老年人在完成基礎免疫接種後，再加強接種一針，其抗體水平迅速提高，與其他年齡段成年人相似。



▲廣州一名長者在接種新冠疫苗。  
受訪者供圖